

РОЛЬ РАЗНЫХ ВИДОВ КООПЕРАТИВОВ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Е. Ивлиева, студентка IV курса специальности «Экономика» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Е. Г. Воробьева**, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматривается роль разных видов кооперативов в социально-экономическом развитии Российской Федерации.

Ключевые слова: кооперация, виды кооперативов, социально-экономическое развитие, Российская Федерация.

Понятие «кооперация» можно рассматривать как в широком аспекте, так и в достаточно узком.

В широком аспекте кооперация – это всеобщее свойство окружающего нас мира с его связями и отношениями, в узком значении – это совокупность особых общественно-хозяйственных объединений.

Кредитный кооператив – это добровольное объединение физических и (или) юридических лиц на основе членства. Создание кредитных кооперативов основано, прежде всего, на общности места жительства, трудовой деятельности, профессиональной принадлежности или любой другой общности с целью сбережения их собственных денежных средств.

Социальные, правовые и экономические основы создания сельскохозяйственных кредитных кооперативов и их союзов, на которых базируется система сельскохозяйственной кредитной кооперации Российской

Федерации, определяет ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации» №193-ФЗ от 08.12.1995 года.

Деятельность кредитных кооперативов регулирует Федеральный Закон РФ «О кредитной кооперации», в котором сказано, что они функционируют и осуществляют свою деятельность на основе следующих принципов:

- добровольное вступление в кредитный потребительский кооператив;
- свободный вход и выход из кредитного потребительского кооператива;
- равенство прав и обязанностей всех членов кредитного потребительского кооператива граждан;
- личное участие членов кредитного потребительского кооператива граждан в управлении кредитным потребительским кооперативом граждан.

Любой кооператив должен иметь Устав, который должен содержать следующие обязательные сведения:

- 1) наименование кооператива;
- 2) место нахождения кооператива;
- 3) срок деятельности кооператива;
- 4) предмет и цели деятельности кооператива. Необходимо определить одно из самых важных направлений деятельности;
- 5) порядок и условия вступления в кооператив, причины и порядок прекращения членства в кооперативе;
- 6) условия о размере паевых взносов членов кооператива;
- 7) состав и порядок внесения паевых взносов, ответственность за нарушение обязательств по их внесению;
- 8) размеры и условия образования неделимых фондов, если они предусмотрены в данном кооперативе;
- 9) условия образования и использования иных фондов кооператива;
- 10) порядок распределения прибыли и убытков кооператива;
- 11) условия субсидиарной ответственности членов;
- 12) состав и компетенция органов управления кооперативом;

13) права и обязанности членов кооператива;

14) характер, порядок и минимальный размер личного трудового участия в деятельности производственного кооператива, ответственность за нарушение обязательства по личному трудовому участию;

15) время начала и конца финансового года;

16) порядок оценки земельных участков, земельных долей и иного имущества, вносимого в счет паевого взноса;

17) порядок публикации сведений о государственной регистрации, ликвидации и реорганизации кооператива в официальном органе;

18) порядок и условия реорганизации и ликвидации кооператива [1].

Исторически понятие «кооперации» возникло в середине XIX века. Первый кооперативный закон был принят в Англии в 1852 г. Для создания первых кооперативов были применены основные ценности или принципы социальной справедливости, такие как: равенство возможностей, взаимопомощь, солидарность, честность, открытость. Тогда еще разделения по видам кооперации не существовало.

Основоположниками различных видов кооперативов стали:

- потребительских – Роберт Оуэн и Уильям Кинг;
- производственных – Филипп Бюше и Луи Блан;
- кредитных – Шульце Делич и Фердинанд Райфайзен.

Сегодня кооперативы сталкиваются с множеством различных проблем, в том числе, и кредитные. Главной проблемой кредитных кооперативов на современном этапе является качественное размещение займов, то есть деньги у сектора имеются, но разместить их некому.

Еще одна проблема – это массовое банкротство кредитных кооперативов. Как всем известно банкротство – это потеря сбережений пайщиков, которое приводит к массовому оттоку сбережений .

Отсутствие консолидации пагубно влияет на развитие кредитных кооперативов. В настоящее время в России зарегистрировано 8

саморегулирующих организаций, которые помогут сформулировать единую политику по решению острых проблем.

Актуальность кредитных кооперативов для современной России заключается в том, что эта хозяйственная организация дает возможность людям осуществлять свои гражданские права в экономической сфере: в личных интересах использовать свои сбережения и осуществлять за ними контроль, не используя услуги банков. Принцип финансовой взаимопомощи, который функционирует в настоящее время действует на основе самоорганизации и саморегулирования. Уникальность кредитных союзов выражается в том, что они соединили в себе принципы и преимущества кредитной кооперации, потребительской кооперации и касс взаимопомощи.

Кредитная кооперация, функционирующая сегодня в соответствии с Федеральным законом РФ «О кредитной кооперации в РФ» от 18.07.2009 N 190-ФЗ (действующая редакция, июль, 2016), в 1917 году быстро пользовалась широким распространением в странах Европы как организационная форма, избавляющая мелких собственников, ремесленников и крестьян от ростовщической и банковской эксплуатации.

В России, массовое кооперативное движение стало формироваться позднее, году чем в Англии, Франции и Германии, без ярко выраженного преобладания одного вида над другим. Это было обусловлено тем, что кооперация начала поздно развиваться. Возникновения первых российских кредитно-накопительных союзов и обществ взаимного кредитования было в конце XIX века. В условиях постоянных реформ общественного устройства, недостаточно развитой банковской системы и низкой капитализации нарождающегося среднего класса России эти формы организации реально отвечали веяниям времени.

Только в начале XX века в России стали четко выделяться и получили широкое распространение различные виды кооперации и кооперативов. Чаще всего кооперативные формы хозяйствования встречались в сельском хозяйстве. Здесь кооперация старалась объединить мелкие крестьянские хозяйства для

того, чтобы совместно производить сельскохозяйственную продукцию или выполнять различные виды работ и услуг (переработку, сбыт продукции, снабжение средствами производства).

Теперь сельскохозяйственная кооперация в мире развивается в двух основных формах: производственная и потребительская, по-другому ее еще называют обслуживающая или кооперация производителей.

В нашей стране производственная кооперация в сельском хозяйстве представлена сельскохозяйственными производственными кооперативами (СПК). При этом новые производственные кооперативы создаются крайне редко, что обусловлено наличием значительного числа земельных собственников, не имеющих непосредственного отношения к сельскохозяйственному производству. По этой причине очень сложно организационно собрать в крупный единый массив землю, владельцы которой приняли решение создать сельскохозяйственный производственный кооператив.

В то же время перспективы развития потребительской сельскохозяйственной кооперации путем создания снабженческо-сбытовых, кредитных и сервисных кооперативов более значительны, что подтверждается мировой практикой. Это связано с тем, что развитие производственного кооперирования неразрывно связано с углублением специализации, способствующей расширению внутриотраслевых и межхозяйственных связей.

Межхозяйственная кооперация является высшей формой общественного разделения труда и кооперации производства в сельском хозяйстве. Она представляет собой форму сотрудничества юридически и экономически самостоятельных предприятий, основанную на координации их действий, обмене продуктами своей деятельности или на совместной организации производства, в целях достижения более высокой производительности труда на базе оптимальной концентрации и специализации производства и реализации достижений научно-технического прогресса.

Развитие межхозяйственной кооперации обусловлено, прежде всего, экономическими факторами, требующими нового подхода к организации производства, более глубокой его специализации, объединения усилий хозяйств по совместному эффективному использованию имеющегося производственно-технического потенциала. Этот процесс сопровождается возникновением и развитием новых форм межхозяйственных связей, качественными изменениями в структуре и характере производства и является новой формой его организации.

Наиболее значимый интерес представляет отечественный опыт развития кредитной кооперации. Первоначально кредитные кооперативы занимались объединением мелких товаропроизводителей, рабочих и служащих. Кредитная кооперация позволила себе создать большой денежный фонд для удовлетворения потребностей пайщиков в мелком кредите. Все средства кредитной кооперации, кроме паевых и членских взносов, в основном формировались из процентов по ссудам, кредитам и субсидиям государства [2].

В развитие и функционирование кооперативной идеологии в России вложили свой вклад традиции русской общественной мысли. Среди них можно подчеркнуть: социальную направленность, поиск социальной справедливости в экономических отношениях, оценку социально-экономических отношений с позиций этики и нравственности. Русская кооперация всегда старалась выдвигать высокие общественные цели, выражать особое отношение к социальной стороне экономики, что отличало ее от коммерческой кооперации западных стран. Все это воплощалось в кооперативах различных видов и отраслей деятельности.

Крестьяне, после того как получили благоприятные результаты от совместной продажи продуктов, стремились к объединению в те или иные кооперативы. Здесь устанавливались отношения производителя с потребителем, освобожденные от паразитирующих посредников. Российская кооперация была в основном деревенской. Её процветание можно отнести к началу XX века.

В период с 1912– 1917 наибольшее развитие в России получили кооперативы двух видов кооперации: потребительской и кредитной. В 1912 году было создано 837 кредитных кооперативов, но к 1917 году их число значительно увеличилось и составило 16055. Не удивительно, что в настоящее время их еще больше. Основной вид деятельности данных видов кооперативов выступает закупка, сбыт и переработка продукции, а также снабжение и использование техники.

Потребительская кооперация, регламентируемая Законом РФ от 19.06.1992 N 3085-1 (ред. от 02.07.2013) «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации» наиболее эффективно начала развиваться в годы первой мировой войны (1914-1917 гг.) Она взяла на себя основные функции связанные со снабжением сельского населения товарами народного потребления. Потребительские общества были созданы для закупки и продажи потребительских товаров. Стимулом их образования были добровольные паевые взносы членов. Потребительские кооперативы пользуются большей популярностью, чем кредитные. В 1917 году их количество было равно 20000.

Потребительские кооперативы позволяли решить две наиболее важных задачи:

1. переход к новым порядкам, доступным для крестьянина путем;
2. каждый мелкий крестьянин мог участвовать в этом процессе.

Кооперативы всех видов, благодаря кооперативным принципам организации крестьянского хозяйства открывали эффективный путь для оптимального сочетания интересов всех участников общественного производства, а также служили удачной формой соединения хозрасчетной и производственной деятельности народа.

Огромную стимулирующую роль в развитии сельскохозяйственной кооперации в России сыграла именно кредитная кооперация, роль и значение которой существенно возрастает и в наши дни [3], хотя и недостаточно реализуется на практике ее потенциал.

Важная роль кредитной кооперации заключается также в том, что ее развитие является альтернативой банковского кредитования. Коммерческим банкам, включая Сбербанк России, экономически нецелесообразно развивать филиальную сеть в сельских районах и предоставлять кредиты субъектам аграрного предпринимательства, специфика деятельности которых обуславливает высокую длительность оборота вложений. Если некоторые коммерческие банки в какой-то мере ориентируют свою деятельность на кредитование аграрного производства, то они неизбежно столкнутся с рядом проблем: несвоевременность возврата кредита, невозможность выдачи ипотечного кредита под залог сельскохозяйственных земель и др.

В этом плане, отличительными чертами кредитного кооператива от коммерческого банка являются:

1. Члены кооператива могут получать кредиты на более выгодных условиях, чем в коммерческих банках;
2. Процентная ставка кооперативного кредита, как правило, минимальная;
3. Устанавливается простая система залога, возможно выдача ссуды без него.

Кроме того, преимущество кредитных кооперативов состоит в том, что они расположены в непосредственной близости от мест жительства и производственной деятельности сельских жителей. Собранные средства остаются в районе функционирования кооператива и работают на местную экономику. Демократические принципы, на которых базируется деятельность кредитного кооператива, позволяют каждому из его членов, имеющему голос, контролировать использование внесенных в кооператив паев, поскольку органы управления выбираются из их состава. Обслуживание ограниченного круга лиц и субсидиарная ответственность по обязательствам кооператива обуславливают снижение риска невозврата займов. Как показывает практика, инвестиционные риски в кредитных кооперативах также сведены к минимуму и чаще всего обеспечивается полный возврат ссуд.

Важно также то, что деятельность кредитной кооперации имеет прямое отношение к формированию среднего класса в нашей стране, что относится к числу фундаментальных процессов в трансформации российской экономики. В рыночной экономике средний класс – это основной налогоплательщик, от положения которого зависит инвестиционная, следовательно, экономическая активность, наполнение государственного бюджета, реализация государственных социальных программ. Средний класс является основным потребителем произведенной продукции, обеспечивая функционирование всего хозяйственного оборота. Вектор стратегического развития России во многом будет определяться тем, как будут решены социальные проблемы в нашем обществе, в том числе проблема формирования среднего класса.

Целью этой концепции является определение принципиальных целей, направлений и задач движения кредитной кооперации для обеспечения эффективного развития и функционирования ее системы, а также механизмов и этапов ее реализации.

Подводя итог к вышесказанному, можно выделить следующие проблемы, стоящие на пути к развитию кредитных кооперативов граждан:

1. На стартовом этапе своей деятельности они, как правило, располагают очень скромными кредитными возможностями;

2. Кооперативы сталкиваются с такими рисками как: кредитный риск, процентный риск, риск ликвидности, технический риск, риск потери деловой репутации, налоговый риск, операционный риск, политический риск, инфляционный риск, локализованный риск, нелокализованный риск, отраслевой риск, рыночный риск.

Ну и наконец, главная причина проблем развития российской кредитной кооперации – это то, что люди, проживающие на селе, в поселке, куда в основном тяготеет кооперативная среда, не всегда знают и понимают суть и преимущества кооперации.

Кооперативы всех видов – и сельскохозяйственные, и кредитные, и потребительской кооперации, должны развиваться, потому что они могут

сыграть важную роль в подъеме и развитии экономики страны. Так, сельскохозяйственные кооперативы, как и кооперативы потребительской кооперации, создают новые рабочие места, регулярно пополняют государственный бюджет, участвуют в формировании потребительского рынка страны. Кредитные кооперативы занимают важное место в финансовой системе страны, поэтому им необходимо развиваться дальше, чтобы их можно было направить на развитие финансового рынка страны, обеспечение лучшего доступа к финансовым услугам. Кредитные кооперативы стремятся к увеличению местного и общего благосостояния, ведь они принадлежат своим пайщикам. Так же они выполняют задачу финансирования реального сектора экономики.

Также следует подчеркнуть важную социальную роль, которую выполняют кооперативы всех видов, прежде всего в регионах.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Федеральный закон РФ «О кредитной кооперации в РФ» от 18.07.2009 № 190-ФЗ (действующая редакция, 2016).
2. Вахитов К.И. История потребительской кооперации России. Учебное пособие – М, 2014.
3. Шкляр М. Ф. Кредитная кооперация Учебное пособие.2-е издание – М: «Дашков и К», 2013.